

## **ПРОТОКОЛ № 1/28.04.2015 г.**

### **ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЛАСТНИЯ СЪВЕТ ПО УСЛОВИЯ НА ТРУД НА ОБЛАСТ ХАСКОВО**

Днес, 28.04.2015 г. (вторник) от 10.30 часа в малката зала на I етаж в сградата на Областна администрация Хасково се проведе заседание на Областния съвет по условия на труд на област Хасково. Заседанието бе открито и ръководено от г-жа Милена Рангелова – зам. областен управител и председател на съвета. Списък на присъствалите на заседанието е приложен към настоящия протокол. Заседанието протече при следния дневен ред:

- 1. Отчет на Дирекция „Инспекция по труда“ Хасково за дейността на инспекцията през 2014 г.**
- 2. Отбелязване на 28 април – световен ден за безопасност на труда и международен ден, посветен на паметта на загиналите при трудови злополуки.**
- 3. Други.**

По първа точка от дневния ред г-жа Рангелова предостави думата на г-н Петър Андреев - директор на дирекция „Инспекция по труда“ Хасково, който представи пред членовете на съвета отчет за дейността на Инспекцията през 2014 г. Беше отбелязано, че през 2014 г. са извършени 1822 проверки, на които са констатирани 7370 нарушения, от които по ЗБУТ – 3624, по КТ – 3753, по ЗНЗ – 1 и по ЗДСл - 2. За изминалата година Инспекцията по труда в Хасково е съставила 180 акта, от които най-много – 160 по КТ, като повечето от предприетите принудителни административни мерки са предписания – 7264 броя. Влезлите в сила наказателни постановления са 165, на стойност 251 750 лв. Средният размер на наложената от Инспекцията глоба за 2014 г. е 1526 лв.

Изнесоха се данни за извършени през изминалата година проверки (43 на брой) в големите строителни обекти на територията на областта, а така също и данни за проверки на строителни фирми (48 на брой), единадесет от които на възложители.

Последваха и други подробни данни, свързани с осъществен контрол по спазване на трудовото законодателство в областта на осигуряването на здравословни и безопасни условия на труд, по обучението и инструктажа на наетия персонал, по оценката на риска, по работното време, почивките и отпуските.

В заключение г-н Андреев подчерта, че извършените проверки през 2014 г., съгласно плана на Дирекция „Инспекция по труда“ са общо 1274, при планирани 957, като в рамките на отчетния период са извършени всички планирани проверки в рисковите обекти и дейности на територията на областта.

След приключване на доклада думата бе дадена за мнения и коментари, като г-н Славейко Пънкин – зам. председател на РСК – Хасково, отбеляза, че изнесените от проверките на Инспекцията данни са тревожни, броят на констатираните нарушения е голям, но те касаят главно по-малки фирми, които нямат необходимите финансови средства за да изпълняват изисквания за здравословни и безопасни условия на труд. Г-н Пънкин предложи заедно с проверките служителите на Инспекцията да извършват и превантивна дейност, като запознават работодателите с новите промени в закона, касаещи условията на труд. Беше предложено да бъде организирана дискусия с участието на работодателски организации и фирми по цитираната проблематика, а така също периодично да бъдат организирани обучения на действащите Комитети по условия на труд. Г-н Андреев подкрепи идеята и сподели, че ще съдейства ако бъде организиран подобен форум на него да присъстват и квалифицирани лектори и обучители от гр. София. Г-н Марио Бисеров – председател на СРС „Подкрепа“ Хасково отбеляза, че занапред в подобни доклади е добре да се представят по-подробни данни за фирмите – нарушители. Той отбеляза, че точно на днешния ден, посветен на паметта на загиналите в трудови злополуки е необходимо да се цитират и фирмите, които влагат много инвестиции за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд и които са без констатирани нарушения при извършени проверки. Г-н Бисеров бе допълнен от г-жа Василка Иванова – председател на РС на КНСБ Хасково, която каза, че идеята е добра и може всяка година, примерно на днешния ден, да се награждават подобни фирми, които да бъдат пример с отговорно проведената си политика по отношение на условията на труд.

В заключение по първа точка от дневния ред г-жа Рангелова обобщи направените мнения и предложения и каза, че идеята за провеждане на обществена дискусия по въпросите на условията на труд е добра и областната администрация се ангажира с организирането на подобен форум, посветен основно на превенцията на професионалните рискове, като основа на дейността и управлението на безопасните и здравословни условия на труд.

По втора точка от дневния ред бе отбелязан 28 април – световен ден за безопасност на труда и международен ден, посветен на паметта на загиналите при трудови злополуки. Г-н Христо Вълчинов от НОИ Хасково представи данни на областно ниво, свързани с трудовия травматизъм. Общо разследваните трудови злополуки за 2014 г. са 63 бр., а общо разследваните смъртни злополуки – 11 бр., като смъртните злополуки причинени от травматично увреждане на работното място са 4 бр., а тези от нетравматично увреждане /инсулти, инфаркти/ – 6 бр. Трудовите злополуки довели до временна неработоспособност на лица от област Хасково за изминалата 2014 г. са 49 бр., а в един случай трудовата злополука е довела до инвалидност.

Г-жа Иванова също представи данни за трудовите злополуки, но на национално и международно ниво. Общо през 2014 г. в страната са станали 2807 трудови злополуки, 118 от които фатални (през 2013 г. злополуките са били 2768). Загубените календарни дни за 2014 г. в резултат на трудови злополуки са 132 419. Г-жа Иванова припомни, че от 1998 г. КНСБ дава стипендии на децата на загиналите при трудови злополуки. През 2014 г. стипендия са получили 48 деца в страната, като три от тях са от област Хасково. Накрая г-жа Иванова подчерта, че се увеличава напрежението и стреса сред работещите, което рядко се отчита, но се явява основен фактор за големия брой заболявания и трудови злополуки, както на областно, така и на национално ниво.

В заключение по втора точка, членовете на съвета спазиха традицията и поднесоха цветя пред паметната плоча в Хасково, в памет на загиналите при трудови злополуки.

По трета точка от дневния ред „Други“ не постъпиха материали за разглеждане от съвета.

Поради изчерпване на дневния ред г-жа Рангелова закри заседанието.

Секретар .....

/Венелин Парапанов/

Председател.....

/Милена Рангелова/